



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



大众日报客户端



大众日报微信

2021年12月1日
星期三
农历辛丑年十月二十七
第28690期
今日16版
热线电话：0531—85193911

《求是》杂志发表

习近平总书记《关于〈中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议〉的说明》

新华社北京11月30日电 12月1日出版的第23期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《关于〈中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议〉的说明》。

习近平指出，我们党历来高度重视总结历史经验。党中央认为，在党成立一百周年的重要历史时刻，在党和人民胜利实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会，正在向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标

进的重大历史关头，全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，对推动全党进一步统一思想、统一意志、统一行动，团结带领全国各族人民夺取新时代中国特色社会主义新的伟大胜利，具有重大现实意义和深远历史意义。

习近平指出，党中央认为，党的百年奋斗历程波澜壮阔，时间跨度长，涉及范围广泛，需要研究的问题多。总的是要按照总结历史、把握规律、坚定信心、走向未来的要求，把党走过的光辉历程总结好，把党团结带领人民取得的

辉煌成就总结好，把党推进革命、建设、改革的宝贵经验总结好，把党的十八大以来党和国家事业砥砺奋进的理论和实践总结好。

习近平指出，党中央认为，总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，要坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的方法论，坚持正确党史观、树立大历史观，旗帜鲜明反对历史虚无主义。

习近平指出，对这次全会决议起草，党中央明确要求着重把握好以下几点。第一，聚焦总结党的百年奋斗重大

成就和历史经验，以推动全党增长智慧、增进团结、增加信心、增强斗志。第二，突出中国特色社会主义新时代这个重点，引导全党进一步坚定信心，聚焦我们正在做的事情，以更加昂扬的姿态迈进新征程、建功新时代。第三，对重大事件、重要会议、重要人物的评价注重同党中央已有结论相衔接，体现党中央对党的百年奋斗的新认识。习近平还对决议稿起草过程、基本框架和主要内容作了说明。

习近平同塞浦路斯总统阿纳斯塔夏季斯通电话

两国元首一致决定将中塞关系提升为战略伙伴关系

→ 时事·6版

人民日报署名文章

总书记这样和大学生谈心

习近平总书记始终高度重视、亲切关怀青年学生成长成才。党的十八大以来，总书记多次到高校考察调研，多次同青年学生座谈、给他们回信，倾听他们心声，指引他们成长，勉励他们“心无旁骛，学成文武艺，报效祖国和人民，报效中华民族”。

→ 时事·5版

李干杰在青岛调研督导中央生态环境保护督察发现问题整改落实情况

深入贯彻习近平生态文明思想 抓实抓细抓好环保督察整改工作

□记者 刘兵 李子路 报道

本报青岛11月30日讯 今天上午，省委书记李干杰到青岛市调研，现场督导中央生态环境保护督察发现问题整改落实。他强调，要深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记视察山东重要指示精神，认真落实中央生态环境保护督察组和省省委省政府要求，坚持依法办事、求真务实、统筹兼顾、综合施策，抓实抓细抓好环保督察整改工作，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。

良好生态环境是经济社会持续健康发展的重要基础。省委、省政府一直高度重视生态文明建设和环境保护工作。第二轮中央生态环境保护督察开展以来，全省各地主动开展自查，自觉接受督察，对发现

问题全面认领、照单全收，分类处置、立行立改，整改工作取得积极进展。

李干杰到李村河污水处理厂，流域总面积约143平方公里，是国控入海河流。第二轮中央生态环境保护督察指出了2020年胶州湾近岸海域水质优良率出现下降的问题，自然资源部通报了李村河北岸水质净化厂项目违法用海的问题。为全面改善李村河、胶州湾水质，青岛市对李村河流域进行全面综合治理，实施李村河污水处理厂改造提标及四期扩建工程等重点工程，并按照国家对李村河北岸水质净化厂违法用海问题进行了整改。

李干杰来到李村河北岸水质净化厂，认真听取项目整改情况汇报，详细了解违法用海地段恢复现场，详细询问项目建设手续办理进展，实地督导问题整改落

实。在李村河污水处理厂，李干杰认真听取中央督察组发现问题整改进展、李村河流域治理、城市雨污分流工程建设等情况汇报，详细询问河流水质各项指标，了解污水处理成本、收费、工艺等情况，通过视频调度系统察看污水处理设施和排水口状况。

李干杰强调，省委深入学习贯彻党的十九届六中全会精神和习近平总书记视察山东重要指示精神，聚焦“走在前列、全面开创”“三个走在前”总遵循、总定位、总航标，明确提出了“六个更加注重”的策略方法，全省各级各部门要在工作中切实把握好落实好。要坚持依法办事，牢固树立法治理念，切实增强法治意识，一切按照法律办、一切按照规矩办。要坚持实事求是，把“真”和“实”作为

一切工作的生命线，坚定不移抓实环保督察整改，坚决杜绝弄虚作假。要坚持超前谋划，树立前瞻性思维，增强工作系统性，积极主动做好前期准备工作，为后续项目开展赢得主动。要坚持统筹兼顾，加强部门协调，强化项目调度，提高工作效率，确保重点项目快速推进。要坚持综合施策，加快雨污分流工作进度，不断提升污水处理能力，确保如期完成“两个清零、一个提标”目标任务。要深刻吸取教训，举一反三，健全环境保护督察长效机制，加强日常监管，强化责任追究，坚决守住生态保护红线，巩固生态文明建设成果。

省和青岛市领导陆治原、刘强、赵豪志陪同调研。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

黄河安澜的山东担当

——三论学习贯彻省委十一届十四次全会精神

□ 本报评论员

确保黄河安澜，是治国理政的大事。九曲黄河在山东入海。努力在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前，是山东必须肩负的重大使命和重要责任。这次全会，聚焦贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和重要指示精神，以高度思想自觉、政治自觉和行动自觉，审议通过《中共山东省委关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和重要指示精神，扎实推动黄河流域生态保护和高质量发展的决定》，为更好推动黄河流域生态保护和高质量发展明确了工作重点，为确保黄河重大国家战略落地落地提供了行动指南。

习近平总书记对山东贯彻落实黄河国家战略寄予厚望。2020年初，总书记勉励我们“发挥山东半岛城市群龙头作用”；六中全会召开前夕，总书记再次视察山东，又要求我们“努力在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前”。总书记的重要指示精神，是信任肯定，是厚望和重托，也是更高标准、更高要求，进一步明确了山东在黄河国家战略中的战略定位，为我们推进黄河流域生态保护和高质量发展指明了

前进方向，提供了根本遵循。深入贯彻总书记重要讲话精神和重要指示精神，省委第一时间召开全省领导干部会议，这次又通过召开全会研究部署贯彻落实具体措施，充分体现了坚决做到“两个维护”的政治自觉，彰显了奋力“走在前”的强烈政治担当。当前，推动黄河流域生态保护和高质量发展进入纵深实施的关键阶段。走在前，就要求我们在谋划推动黄河流域生态保护和高质量发展上，以更为广阔的流域意识、空间意识、腹地意识，更加自觉把山东发展放在全国大局中思考推进，更加主动在落实黄河国家战略中“打头阵”“当先锋”，更好发挥引领带动作用。全省上下一定要统一思想行动，强化使命担当，进一步提高战略思维能力，正确处理保护和发展、发展和安全、当前和长远、全局和局部的关系，切实推动总书记重要讲话精神和重要指示精神在山东落地生根、开花结果。

扛好黄河安澜的山东担当，必须找准自身定位，谋划特色路径，增创发展优势。作为黄河流域唯一沿海省份，山东经济实力强、产业基础好、集聚人口多、发展潜力大，南北连接

京津冀、长三角两大城市群，东西贯通黄河流域广阔腹地，是黄河流域生态保护和高质量发展的重要承载区。扎实推进黄河大保护，确保黄河安澜，必须按照“走在前”的要求，坚定不移走生态优先、绿色发展的现代化道路。要全力打造生态保护样板区，创新生态环境保护模式，坚决守住生态保护红线，蹚出大江大河生态文明建设新路径。要全力打造黄河长久安澜示范带，精打细算用好水资源，从严从细管好水资源，确保水安全有效保障、水资源高效利用、水生态明显改善。要全力打造绿色低碳发展先行区，构筑沿黄节能环保产业示范带，推动生产生活方式全面绿色转型。要全力打造对外开放新高地，搭建高能级开放合作平台，建设沿黄达海互联互通大通道，打造国内大循环战略支点、国内国际双循环战略枢纽。要全力打造文化“两创”新标杆，健全完善黄河文化保护传承机制，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

扛好黄河安澜的山东担当，必须聚焦发展重点，明确主攻方向，统筹抓好各项任务落实。治理黄河，重在保

护，要在治理，是一项复杂的综合性系统工程，必须进一步增强黄河保护治理的系统性、整体性、协同性，力争尽快见到新气象、取得新成效。要加快构建抵御自然灾害防线，实施黄河防洪减灾工程，构建安全可靠的水旱灾害防御体系，全力保障黄河下游长久安澜。要全方位贯彻“四水四定”原则，强化水资源约束，管住黄河“水口子”，优化水资源配置格局，推进深度节水控水。要大力推动生态环境保护治理，加强黄河三角洲保护修复，一体化推进山水林田湖草沙保护治理，打造黄河下游绿色生态廊道。要加快构建国土空间保护利用新格局，科学划定生态红线、永久基本农田、城镇开发边界，塑造“一群两心三圈”区域发展布局。要聚焦高质量发展，深化新旧动能转换，壮大“十强”现代优势产业集群，推动流域经济发展质量变革、效率变革、动力变革，充分发挥山东半岛城市群龙头作用，努力在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前，为创新新时代社会主义现代化强省建设新局面提供强大支撑。

省十三届人大常委会第三十二次会议 举行第二次全体会议

□记者 赵君 沈静 通讯员 张博楠 报道

本报济南11月30日讯 今天上午，省十三届人大常委会第三十二次会议在济南举行第二次全体会议。省人大常委会副主任王随莲主持会议；副主任王良、齐涛、王云鹏、王华，秘书长孙建功出席。

会议听取了省政府关于《山东省知识产权保护和促进条例（草案）》《山东省税收保障条例（草案）》《山东省黄河三角洲生态保护条例（草案）》《山东省人口与计划生育条例（修正草案）》的说明；听取了省政府关于2020年度全省国有自然资源资产管理情况的专项报告；听取了省政府关于2020年度全省国有资产管理情况的综合报告；听取了省政府关于2021年山东省省级第二次预算调整方案（草案）的报告，省政府关于2020年度省级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告，省高级人民法院关于全省法院贯彻实施民法典开展民事审判工作情况的报告，省政府关于全省就业工作、食品安全工作专题询问审议意见办理情况的报告。会议书面印发了有关初审意见、报告。

副省长曾赞荣，省监察委员会，省高级人民法院，省人民检察院负责同志，部分全国和省人大代表，省人大常委会机关及省直有关部门的负责同志，各市人大常委会负责同志等列席会议。

全体会议结束后，有关部门介绍了提请本次常委会会议审议的有关法规草案的相关情况，全省法院贯彻实施民法典开展民事审判工作情况。

□ 责任编辑 蒋兴坤 蔡明亮

聚焦

报端看点

牢记“国之大者”，全力打造样板区示范带

→ 要闻·2版

权威发布

黄河口国家公园 进入创建实施阶段

→ 要闻·2版